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આ̔વ અિધકાર 
ગાથા : ૧૬૪ થી ૧૮૦, કળશ : ૧૧૩ થી ૧૨૪ 

કળશ Ð ૧૧૩ 
ઉƗથાિનકા :Ð̆થમ ટીકાકાર કહ ેછે કે Ôહવે આ̔વ ̆વશે કરે છેÕ :– 
 * Ȑમ નƗૃયના અખાડામા ંનƗૃય કરનાર માણસ ƨવાગં ધારણ કરીન ે̆વેશ કરે છે તેમ અહӄ 

આ̔વ ƨવાગં છે. તે ƨવાગંન ેયથાથ½ Ĥણનારંુ સƠયƊìાન છે; તેના મિહમાĮપ મગંળ કરે છે :– 
ƀોકાથ½ :– 
૧. * હવે સમરાગંણમા ંઆવલેા, મહામદથી ભરેલા મદમાતા આ̔વને [આ સƠયƊદશ½ન-ìાન-

ચાિર́ની પિરણિતĮપ] 

૨. * આ દુȒય ìાન-બાણાવલી ĥત ેછે :– કે Ȑ ìાનĮપી બાણાવલીનો મહાન ઉદય ઉદાર છે 
(અથા½ત ્આ̔વને ĥતવા માટે Ȑટલો પરુુષાથ½ જોઈએ તેટલો પરૂો પાડે એવો છે) અને ગભંીર 
છે (અથા½ત ્Ȑનો પાર છċƨથ ĥવો પામી શકતા નથી એવો છે). 

કળશામતૃ :– 
૧. * આવલે સમરાગંણ મહӄ મદથી અહો Ȑ પણૂ½ છે, 
  મદમĂ આ̔વને અહો, આ ìાનપિરણિતĮપ Ȑ 
૨. * દુȒય અહો બાણાવળી, Ȑનો ઉદય ઉદાર છે, 
  અપાર છે, ગભંીર છે, તે ìાન આ̔વને ĥતે. 
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ગાથા Ð ૧૬૪-૧૬૫ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ̔વનુ ંƨવĮપ કહ ેછે :– 
ગાથા :– * િમƘયાƗવ ને અિવરત, કષાયો, યોગ સìં અસìં છે, 
   એ િવિવધ ભેદે ĥવમા,ં ĥવના અનƛય પિરણામ છે; ૧૬૪. 
  * વળી તેહ ìાનાવરણઆિદક કમ½ના કારણ બને, 
   ને તેમનુ ંપણ ĥવ બને Ȑ રાગĎષેાિદક કરે. ૧૬૪. 
ટીકામતૃ :– 
(૧) * [િસćાતં ન.ં ૧ : િચિĎકારો જડ નિહ પરંત ુĥવ છે.]  
૧. * આ ĥવમા ંȐ રાગ, Ďષે, િવમોહ એ આ̔વ બધા, 
  િનજના જ પિરણામો તણા િનિમĂથી થાતા સદા; 
૨. * તેથી ન જડના હોઈન,ે ચૈતƛયના આભાસ છે, 
  [િસćાતં પહલેો-િચિĎકારો જડ નથી પણ ĥવ છે.] 
(૨) * [િસćાતં ન.ં ૨ : રાગ, Ďષે, મોહ ખરેખર આ̔વો છે.] 
૧. * િમƘયાƗવ ને અિવરણ તેમ કષાય ને વળી યોગ Ȑ, 
  પુͯ  ગલ તણા પિરણામ તે [છે પવૂ½ કમҴદય ખરે;] 
૨. * ìાનાવરણ ઇƗયાિદ પુͯ  ગલ કમ½ના આ̔વણના, 
  િનિમĂ હોવાથી ખરેખર તેહ છે આ̔વ ખરા; 
૩. * વળી તહે િમƘયાƗવાિદ પુͯ  ગલકમ½ના પિરણામને 
  કમા½̔વણની િનિમĂતાનુ ંરાગ-Ďષે િનિમĂ છે; 
૪. * અìાનમય Ȑ આƗમના પિરણામ છે તેઓ બધા 
  ને તેથી રાગ િવમોહ આિદ છે સહુ આ̔વ ખરા. 
૫. * તે રાગĎષે િવમોહ આિદ હોય છે અìાનીને, 
  િનƧકષ½ આવો નીકળે છે અથ½ માહંીથી ખરે. 
ટીકા :– 
(૧) * [િસćાતં ન.ં ૧ : િચિĎકારો જડ નિહ પરંત ુĥવ છે :] 
૧. * આ ĥવમા ંરાગ, Ďષે અને મોહÑએ આ̔વો પોતાના પિરણામના િનિમĂે થાય છે. 
૨. *  માટે તેઓ જડના નિહ હોવાથી િચદાભાસ છે (-Ȑમા ંચૈતƛયનો આભાસ છે એવા છે, િચિĎકાર 

છે.) 
(૨) * [િસćાતં ન.ં ૨ : રાગ, Ďષે, મોહ ખરેખર આ̔વો છે :] 
૧. * િમƘયાƗવ, અિવરિત, કષાય અને યોગÑએ પુͯ  ગલપિરણામો [-પવૂ½કમ½ના ઉદયો] 
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૨. * ìાનાવરણાિદ પુͯ  ગલકમ½ના આ̔વણના (-આવવાના) િનિમĂ હોવાથી, ખરેખર આ̔વો 
છે; 

૩. * અને તેમને (-િમƘયાƗવાિદ પુͯ  ગલપિરણામોન)ે કમ½ આ̔વણના િનિમĂપણાનુ ં િનિમĂ 
રાગ-Ďષે-મોહ છે. 

૪. * કે Ȑઓ અìાનમય આƗમપિરણામો છે. માટે (િમƘયાƗવાિદ પુͯ  ગલ-પિરણામોને) 
આ̔વણના િનિમĂપણાના િનિમĂભતૂ હોવાથી રાગ-Ďષે-મોહ જ આ̔વો છે. 

૫. * અને તે તો (રાગ-Ďષે-મોહ તો) અìાનીને જ હોય છે એમ અથ½માથંી જ નીકળે છે. 
(ગાથામા ંƨપƧટ શƞદોમા ંકɖુ ંનથી તોપણ ગાથાના અથ½માથંી જ એ આશય નીકળે છે.) 
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ગાથા Ð ૧૬૬ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે ìાનીને આ̔વોનો (-ભાવા̔વોનો) અભાવ છે એમ બતાવ ેછે :– 
ગાથા :– * સુ̃ િƧટને આ̔વ િનિમĂ ન બધં, આ̔વરોધ છે; 
   નિહ બાધંતો, Ĥણે જ પવૂ½િનબć Ȑ સĂા િવષે. ૧૬૬ 
ટીકામતૃ :– 
૧. * િનજ ìાનમય ભાવો વડ ેઅવƦયĮપે ìાનીને, 
  અìાનમય ભાવો તણો િનરોધ થાય જ છે ખરે; 
૨. * એ કારણે કે Ȑ પરƨપર હોય િવરોધી અરે, 
  તે બેય ભાવો એક સાથે તેથી રહી શકતા ખરે; 
૩. * અìાનમય ભાવો જ તેથી રાગ-Ďષે-િવમોહ કે 
  Ȑ સહયુ આ̔વƨવĮપ છે, તેનો િનરોધ જ હોઈને; 
૪. * આ ìાનીન ેતે આ̔વોનો હોય છે િનરોધ ને, 
  તેથી જ ìાની આ̔વો છે Ȑમનુ ંિનિમĂ તે. 
૫. * ìાનાવરણ આિદ સહ ુજડકમ½ન ેનથી બાધંતો; 
  કતા½પણુ ંછોડી નવા નહӄ કમ½ને તે બાધંતો. 
૬. * સĂા મહӄ િƨથત કમ½નો ìાનƨવભાવ વડે અહો, 
  ìાતા રહ ેછે મા́ તે, [ભાવા̔વોનો ìાની તો]. 
ટીકા :– 
૧. * ખરેખર ìાનીને ìાનમ ભાવો વડે અìાનમયભાવો અવƦયમવે િનરોધાય છે.Ñરોકાય છેÑ

અભાવĮપ થાય છે. 
૨. * કારણ કે પરƨપર િવરોધીભાવો સાથે રહી શકે નિહ; 
૩. * તેથી અìાનમય ભાવોĮપ રાગ-Ďષે-મોહ કે Ȑઓ આ̔વભતૂ (આ̔વƨવĮપ) છે તેમનો 

િનરોધ હોવાથી, 
૪. * ìાનીને આ̔વનો િનરોધ હોય જ છે. માટે ìાની, આ̔વો Ȑમનુ ંિનિમĂ છે એવા 
૫. * (ìાનાવરણાિદ) પુͯ  ગલકમҴને બાધંતો નથી,–સદાય અકતા½પણુ ં હોવાથી નવાકમҴ નિહ 

બાધંતો થકો, સĂામા ંરહલેા ંપવૂ½બć કમҴને, 
૬. * પોતે ìાનƨવભાવવાળો હોઈને, કેવળ Ĥણ ેજ છે. 
 (ìાનીનો ìાન જ ƨવભાવ છે, કતા½પણુ ંƨવભાવ નથી; કતા½પણુ ંહોય તો કમ½ બાધંો, ìાતાપણુ ં

હોવાથી કમ½ બાધંતો નથી). 
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ગાથા Ð ૧૬૭ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, રાગĎષેમોહ જ આ̔વ છે એવો િનયમ કરે છે :– 
ગાથા :– * રાગાિદયતુ Ȑ ભાવ ĥવકૃત તેહને બધંક કĜો; 
   રાગાિદથી ̆િવમƈુત તે બધંક નહӄ, ìાયક નયҴ. ૧૬૭. 
ટીકામતૃ :– *  
(૧) * [રાગના સસંગ½થી ĥવ નવા ં[ભાવ] કમҴ કરે છે : ] 

૧. * Ԍયમ લોહચુબંક સાથ પિરચયથી થયેલો ભાવ Ȑ, 
  ગિતને િવષ ે̆ેિરત કરે છે લોહની કો સોયને; 
૨. * Ɨયમ રાગ-Ďષે-િવમોહથી િમિ̒ત થયેલો ભાવ Ȑ, 
  આƗમા મહӄ ઉƗપđ એ અìાનમય છે ભાવ તે; 
૩. * ̆ેિરત કરે છે આƗમને કરવા િવકારી ભાવને, 
  [આ રીત પિરચય રાગનો કમҴ કરાવ ેĥવને.] 
(૨) * [રાગાિદના અસસંગ½થી ĥવ ભાવકમҴનો ìાયક રહ ેછે :] 
૧. * Ԍયમ લોહચુબંકની અપિરિચતતાથી થાતો ભાવ Ȑ, 
  અગિતĮપી જ ƨવભાવમા ંƨથાિપત કરે છે સોયને; 
૨. * Ɨયમ રાગ-Ďષે-િવમોહની સાથે અપિરચયતાથી Ȑ, 
  આƗમા મહӄ ઉƗપđ થાતો ìાનમય છે ભાવ તે; 
૩. * Ȑનો ƨવભાવ નથી કદી કો કમ½ કરવાનો ખરે, 
  એવા અહો આ આƗમને િનજભાવમા ંƨથાિપત કરે. 
(૩) * [ઉપસહંાર : રાગિમિ̒ત ભાવ બધંક અને અિમિ̒ત ભાવ મા́ ìાયક જ છે :] 
૧. * તેથી જ િમિ̒ત રાગથી અìાનમય છે ભાવ તે, 
  કત ૃ½Ɨવમા ં̆ેિરત કરે છે તેથી છે બધંક અને 
૨. * નથી રાગિમિ̒ત ભાવ તે ̆ગટાવતો જ ƨવભાવને, 
  બસ મા́ ìાયક છે, જરાયે છે નિહ બધંક ખરે. 
ટીકા :– 
(૧) * [રાગના સસંગ½થી ĥવ નવા ભાવકમҴ કરે છે :] 
૧. * ખરેખર Ȑમ લોહચુબંક-પાષાણ સાથે સસંગ½થી (લોખડંની સોયમા)ં ઉƗપđ થયેલો ભાવ 

લોખડંની સોયને (ગિત કરવાને) ̆ેરે છે. 
૨. * તેમ રાગ-Ďષે-મોહ સાથે ભેળસેળપણાથી (આƗમામા)ં ઉƗપđ થયેલો અìાનમય ભાવ જ 
૩. * આƗમાને [ભાવ] કમ½ કરવાને ̆ેરે છે. 
(૨) * [રાગના અસસંગ½થી ĥવ ભાવકમҴનો સદા ìાયક જ રહ ેછે :] 
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૧. * અને Ȑમ લોહચુબંક-પાષાણ સાથ ેઅસસંગ½થી (લોખડંની સોયમા)ં ઉƗપđ થયેલો ભાવ 
લોખડંની સોયને (ગિત નિહ કરવાĮપ) ƨવભાવમા ંજ ƨથાપ ેછે. 

૨. * તેમ રાગ-Ďષે-મોહ સાથે અભેળસેળપણાથી (આƗમામા)ં ઉƗપđ થયેલો ìાનમય ભાવ, 
૩. * Ȑને કમ½ કરવાની ઉƗસકુતા નથી (અથા½ત ્કમ½ કરાવાનો Ȑનો ƨવભાવ નથી) એવા આƗમાન ે

ƨવભાવમા ંજ ƨથાપે છે;) 

(૩) [ઉપસહંાર : રાગિમિ̒ત ભાવ બધંક અને અિમિ̒ત ભાવ મા́ ìાયક જ છે :] 
૧. * માટે રાગાિદ સાથે િમિ̒ત (-મળેલો) અìાનમય ભાવ જ કત ૃ½Ɨવમા ં̆રેતો હોવાથી બધંક છે 

અને 
૨. * રાગાિદ સાથ ેઅિમિ̒તભાવ ƨવભાવનો ̆કાશક (-̆ગટ કરનાર) હોવાથી કેવળ ìાયક જ 

છે, જરા પણ બધંક નથી. 
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ગાથા Ð ૧૬૮ 
ઉƗથાિનકા :–હવે રાગાિદ સાથે નિહ મળેલા ભાવની ઉƗપિĂ બતાવે છે :– 

ગાથા :– * ફળ પƈવ ખરતા,ં વ ૃતં સહ સબંધં ફરી પામ ેનહӄ, 
   Ɨયમ કમ½ભાવ ખય±, ફરી ĥવમા ંઉદય પામે નહӄ. ૧૬૮. 
ટીકામતૃ :– 
૧. * Ԍયમ પાકંુ ફળ ડӄટાથી ġટુ એકવાર પડȾુ ંથકંુ, 
  ડӄટાની સાથે કદીય ફરી સબંધંને નથી પામતુ;ં 
૨. * Ɨયમ કમ½ના ઉદયે થતો ઉƗપđ એવો ભાવ૧ Ȑ, 
  ĥવભાવ૨થી ġટો અહો Ȑ એક વાર પડે ખરે; 
૩. * ĥવભાવને નથી પામતો૩ ફરીને [િવકારી] ભાવ તે, 
  આ રીત Ȑ િમિ̒ત નથી રાગાિદકાથી ભાવ તે. 
૪. * છે ìાનમય એ ભાવ૪ની ઉƗપિĂ [Ɨયારે] થાય છે. 
  [િનજના અ̆િતહતભાવન ેમિુનવર કહ ેછે આ રીતે.] 
૧. ભાવ = િમƘયાƗવ આિદ ભાવ  ĥવભાવથી = ĥવથી 
૩. ĥવભાવને નથી પામતો = ĥવ સાથે સબંધં પામતો નથી 
૪. ìાનમય તે ભાવ = સƠયƊદશ½ન-ìાન-ચાિર́-આનદંનો ભાવ. 

ટીકા :– 
[ઉપોͯ ઘાત : રાગાિદ એટલે િમƘયાƗવ અને રાગ-Ďષે સાથ ેનિહ મળેલા એવા ìાનમય ભાવની 

ઉƗપિĂ બતાવે છે. અનતં અનતં ìાન અને આનદંથી ભરેલો ભગવાન તેને ̆ગટ કરનારો 
એવો Ȑ ƨવભાવભાવ તનેી ઉƗપિĂ ̆િસિć કરે છે.] 

૧. * Ȑમ પાકંુ ફળ ડӄટાથી એકવાર ġટંુ પડȾુ ંથકંુ ફરીન ેડӄટા સાથે સબંધં પામત ુ ંનથી, 
૨. * તેમ કમ½ના ઉદયથી ઉƗપđ થતો ભાવ ĥવભાવથી એકવાર ġટો પડયો થકો 
૩. * ફરીને ĥવભાવને પામતો નથી. આ રીતે રાગાિદ સાથે નિહ મળેલો 
૪. * ìાનમય એવો ભાવ ઉƗપđ થાય છે. 
  [આ રીતે આચાય½̒ી પોતાનો અ̆િતહતભાવ દશા½વે છે.] 
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કળશ Ð ૧૧૪ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, ÔȐ ìાનમયભાવ૧ છે ત ેજ ભાવા̔વ૨નો અભાવ છેÕ એવા અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય 

કહ ેછે :– 
ƀોકાથ½ :– 
૧. * ĥવને Ȑ રાગĎષેમોહ૩ વગરનો, ìાનથી જ રચાયલેો ભાવ છે 
* અને Ȑ સવ½̃ƥયકમ½ના આ̔વના થોકને (અથા½ત ્જƘથાબધં ̃ƥયકમ½ના ̆વાહન)ે રોકનારો૪ છે. 
૨. * તે (ìાનમય૧) ભાવ સવ½ ભાવા̔વ૨ના અભાવƨવĮપ છે. 
કળશામતૃ :– 
૧. * Ȑ રાગĎષેિવમોહ૩ િવણ બસ ìાનથી જ રિચત છે, 
  Ȑનાથી ̃વકરમા̔વોનો થોક બહ ુરોકાય છે; 
૨. * તે ìાનમય૧ Ȑ ભાવ છે તે સવ½ ભાવા̔વ૨ તણા, 
  અભાવĮપƨવĮપ છે [આચાય½̒ ી કહતેા અહા!] 
પાદિટƜપણ :– 
૧. ìાનમયભાવ = રાગની એકતાબિુć િવનાનો ભાવ,  
   = અનતંા ગણુોની Ӕશે ƥયƈત ̆ગટ થયેલી આƗમામય પયા½ય. 
૨. ભાવા̔વ = િમƘયાƗવĮપી ભાવા̔વ. 
૩. રાગ-Ďષે-મોહ = િમƘયાƗવ અને અનતંાનબુધંી એટલે કે રાગની એકતાવાળો ભાવ. 
૪. રોકનારો છે = આવતો નથી. 
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ગાથા Ð ૧૬૯ 
ઉƗથાિનકા :–હવે, ìાનીને ̃ƥયા̔વ૧નો અભાવ છે એમ બતાવે છે. :– 
ગાથા :– * Ȑ સવ½ પવૂ½િનબć ̆Ɨયય૨ વત½તા તે ìાનીને, 
   છે પƘૃવીિપડં સમાન ને સૌ કમ½શરીરે૩ બć છે. ૧૬૯. 
ટીકામતૃ :– 
૧. * અìાનને કારણ અહો Ȑ કમ½ પવૂ½િનબć છે, 
  િમƘયાƗવ ને અિવરમણ તેમ કષાય ને યોગોĮપે; 
૨. * ̃વઆસરવમય ̆Ɨયયો ત ેઅƛય̃ƥયƨવĮપ છે, 
  તેઓ અહો પુͯ  ગલ તણા પિરણામવાળા હોઈન;ે 
૩. * છે પƘૃવીિપડં સમાન ̆Ɨયય૨ તે સહયુે ìાનીને, 
  તે તો બધાય ƨવભાવથી બસ કમ½શરીરે૩ બć છે, 
૪. * નથી બć ત ેĥવ સાથ તેથી ̃ƥય આ̔વના સદા, 
  અભાવની જ ƨવભાવથી છે િસિć ìાનીને અહા! 
ટીકા :– 
૧. * Ȑ પવૂ± અìાન વડે બધંાયલેા િમƘયાƗવ, અિવરિત, કષાય અને યોગĮપ 
૨. * ̃ƥયા̔વ૧ભતૂ ̆Ɨયયો છે, તે અƥય̃ƥયƨવĮપ ̆Ɨયયો૨ અચેતન પુͯ  ગલપિરણામવાળા 

હોવાથી 
૩. * ìાનીને માટીના ઢҰફા સમાન છે (–Ȑવા માટી વગેરે પુͯ  ગલƨકંધો છે તેવા જ તે ̆Ɨયયો 

છે); 
૪. * તે તો બધાય, ƨવભાવથી જ મા́ કામા½ણ શરીર સાથે બધંાયેલા છેÑસબંધંવાળા છે, ĥવ 

સાથે નિહ; 
 * માટે ìાનીન ે̃ƥયા̔વો૧નો અભાવ ƨવભાવથી જ િસć છે. 
પાદિટƜપણ :– 
૧. ̃ƥયા̔વ = સĂામા ંપડેલા ંપવૂ½િનબć આઠ ̆કારના જડ કમҴ 
૨. ̆Ɨયયો = આ̔વો 
૩. કમ½શરીર = કામા½ણ શરીર 
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કળશ Ð ૧૧૫ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * ભાવા̔વોના અભાવને પામેલો અન ે
 * ̃ƥયા̔વોથી તો ƨવભાવથી જ િભđ એવો 
૨. * આ ìાની કે Ȑ સદા એક ìાનમય ભાવવાળો છે તેÑ 
 * િનરા̔વ જ છે, મા́ એક ìાયક જ છે. 
કળશામતૃ :– 
૧. * અભાવ ભાવા̔વ તણા Ȑ સવ½ને પામેલ છે, 
  ને ̃ƥયઆ̔વથી સદાય ƨવભાવથી તો િભđ છે; 
૨. * આ ìાની કે Ȑ એક ìાનƨવભાવવાળો છે સદા, 
  િનરા̔વી છે મા́ એક જ છે અહો ìાયક અહા ! 
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ગાથા Ð ૧૭૦ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે પછેૂ છે કે ìાની િનરા̔વી કઈ રીતે છે? તેના ઉĂરની ગાથા કહ ેછે :– 
ગાથા :– * ચઉિવધ ̆Ɨયય સમય સમયે ìાનદશ½નગણુથી, 
   બહભુેદ બાધેં કમ½, તેથી ìાની તો બધંક નથી. ૧૭૦. 
ટીકામતૃ :– 
૧. * નથી ìાનીન ેતો ભાવના આ̔વપણાના ભાવની, 
  અિભ̆ાયમા ંતો ̆થમથી, છે તેથી ìાની િનરા̔વી; 
૨. * પણ ̃ƥય ̆Ɨયય સમય સમયે બાધંતા બહ ુકમ½ને, 
  Ɨયા ંìાનગણુનુ ંપિરણમન છે મા́ કારણ [ĤણȐ.] 
ટીકા :– 
૧. * ̆થમ ìાની તો આ̔વભાવની ભાવનાના 

* અિભ̆ાયના અભાવન ેલીધે િનરા̔વ જ છે; 
૨. * પરંત,ુ Ȑ તેન ે̃ƥય̆Ɨયયો સમયસમય ̆િત અનેક ̆કારનુ ંપુͯ  ગલકમ½ બાધં ેછે, 
 * Ɨયા ંìાનગણુનુ ંપિરણમન જ કારણ છે. 



[ 12 ] 

ગાથા Ð ૧૭૧ 
ઉƗથાિનકા :–હવે વળી પછેૂ છે કે ìાનગણુનુ ંપિરણમન બધંનુ ંકારણ કઈ રીતે છે? તેના ઉĂરની 

ગાથા કહ ેછે :– 
ગાથા :– * Ȑ ìાનગણુ*ની જઘƛયતામા ંવત½તો ગણુ ìાનનો, 
   ફરી ફરી ̆ણમતો અƛયĮપમા,ં તેથી તે બધંક કĜો. ૧૭૧. 
ટીકામતૃ :– 
૧. * આ ìાનગણુ*નો ભાવ Ԍયા ંëાયોપશિમક-જઘƛય-છે, 
  Ӕતરમરુતમા ંƗયા ંલગી પિરણામ િવપરીત થાય છે; 
૨. * તેથી ફરી ફરી પિરણમ ેછે અƛય અƛયĮપે અને 
  તે પિરણમન ચાિર́પરૂણની અવƨથાન ેનીચે; 
૩. * અવƦયભાવી રાગનો સͯ ભાવ હોવાથી [ખરે,] 
  છે બધંનુ ંકારણ ખરે, [આ રીત ભાવ જઘƛય તે.] 
* ìાનગણુ = [આƗમા, ìાનગણુ, ચાિર́] 

** ચાિર́પરૂણ = યથાƉયાત ચાિર́ 
*** અવƦયભાવી = અવƦયભંાવી 

ટીકા :– 
૧. * ìાનગણુનો Ԍયા ંસધુી જઘƛયભાવ છે (-ëાયોપશિમક ભાવ છે) 

* Ɨયા ંસધુી તે (ìાનગણુ) Ӕતમુ½હતૂ½મા ંિવપિરણામ પામતો 
૨. * હોવાથી ફરીફરીને તેનુ ંઅƛયપણે પિરણમન થાય છે. 
 * તે (ìાનગણુનુ ંજઘƛય પિરણમન), યથાƉયાતચાિર́Ñઅવƨથાની નીચે 
૩. * અવƦયભંાવી રાગનો સͯ ભાવ હોવાથી 
 * બધંનુ ંકારણ જ છે. 
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ગાથા Ð ૧૭૨ 
ઉƗથાિનકા :–હવે વળી ફરી પછેૂ છે કેÑજો આમ છે (અથા½ત ્ìાનગણુનો જઘƛય ભાવ બધંનુ ંકારણ 

છે) તો પછી ìાની િનરા̔વ કઈ રીતે છે? તેના ઉĂરની ગાથા કહ ેછે :– 
ગાથા :– * ચાિર́, દશ½ન, ìાન Ȑથી જઘƛય ભાવે પિરણમ,ે 
   તેથી જ ìાની િવિવધ પુͯ  ગલકમ½થી બધંાય છે. ૧૭૨. 
ટીકામતૃ :– 
(૧) * [ઇƍછાપવૂ½ક આ̔વભાવોનો અભાવ હોવાથી ìાની િનરા̔વ છે :] 
૧. * નથી રાગĎષેિવમોહ ઇƍછા સિહત એવો ìાની Ȑ,  
  આ̔વ તણા જ અભાવથી િનરા̔વી છે તે ખરે. 
(૨) * [જઘƛયભાવે આƗમાને દેખનાર, Ĥણનાર, આચરનાર ìાનીન ેપુͯ  ગલકમ½નો બધં થાય છે :] 
૧. * પરંત ુԌયા ંલગી ìાની ત ેઉƗકૃƧટ ભાવથી* ìાનન*ે* 

  નિહ દેખતો, નહӄ Ĥણતો, આચરણ નવ કરતો થકો; 
૨. * દેખે અને Ĥણે તથા આચરણ પણ તેનુ ંકરે, 
  જઘƛયભાવે Ɨયા ંસધુી તેને અહો અનમુાƛય*** Ȑ; 
૩. * એવા અબિુćસિહત કમ½કલકંના સͯ ભાવથી, 
  પુͯ  ગલકરમનો બઘં થાય [જઘƛય એવા ભાવથી;] 
પાદિટƜપણ :  
* ઉƗકૃƧટભાવથી = સવҴƗકૃƧટભાવથી = કેવળìાન ̆ગટે એવા ભાવથી  
** ìાનને = આƗમાને 
*** અનમુાƛય = Ȑનુ ંઅનમુાન થઈ શકે છે તેવો 

(૩) * [પણૂ½પણે આƗમાને દેખનાર, Ĥણનાર, આચરણ કરનાર સાëાત ્ìાની સવ½થા િનરા̔વ જ 
છે :] 
૧. * માટે અહો આ ìાનને દેખો અને Ĥણો વળી, 
  આચરણ પણ તનેુ ંકરો [ìાની હવેથી] Ɨયા ંસધુી 
૨. * કે Ȑવડો સપંણૂ½ છે Ȑ ભાવ િનજ આƗમા તણો, 
  તે તેવડો દેખો અને Ĥણો તથા વત½ન કરો; 
૩. * Ɨયારે અહો તે આતમા સાëાત ્ìાની થયો થકો, 
  િનરા̔વી છે સવ½થા [સવ½ì વીતરાગી અહો!] 
ટીકા :– 
(૧) * [ઇƍછાપવૂ½ક આ̔વભાવોનો અભાવ હોવાથી ìાની િનરા̔વ છે :] 
૧. * Ȑ ખરેખર ìાની છે તે, બિુćપવૂ½ક (ઇƍછાપવૂ½ક) રાગĎષેમોહĮપી 
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 * આ̔વભાવોનો તેને અભાવ હોવાથી, િનરા̔વ જ છે. 
(૨) * [જઘƛયભાવ ેઆƗમાને દેખનાર, Ĥણનાર, આચરનાર ìાનીન ેપુͯ  ગલકમ½નો બધં થાય છે :] 
૧. * પરંત ુƗયા ંએટલુ ંિવશેષ છે કેÑતે ìાની Ԍયા ંસધુી ìાનને સવҴƗકૃƧટભાવે 

 * દેખવાને, Ĥણવાને અને આચરવાને અશƈત વત½તો થકો 
૨. * જઘƛય ભાવ ેજ ìાનને દેખે છે, Ĥણ ેછે અને આચરે છે. 
 * Ɨયા ંસધુી તનેે પણ, જઘƛયભાવની અƛયથા અનપુિĂ વડે 
  (અથા½ત ્જઘƛયભાવ અƛય રીતે નિહ બનતો હોવાન ેલીધે) 

૩. * Ȑનુ ંઅનમુાન થઈ શકે છે એવા અબિુćપવૂ½ક કમ½કલકંના િવપાકનો સͯ ભાવ હોવાથી 
 * [આવા જઘƛયભાવને કારણે તેને] પુͯ  ગલકમ½નો બધં થાય છે. 
(૩) * [પણૂ½પણે આƗમાને દેખનાર, Ĥણનાર, આચરણ કરનાર સાëાત ્ìાની સવ½થા િનરા̔વ છે 

:–] 

૧. * માટે Ɨયા ંસધુી ìાનને દેખવુ,ં Ĥણવુ.ં 
 * અને આચરવુ ંકે Ԍયા ંસધુીમા ં
૨. * ìાનનો Ȑવડો પણૂ½ભાવ છે 

 * તેવડો દેખવામા,ં Ĥણવામા ંઅન ેઆચરવામા ંબરાબર આવી Ĥય. 
૩. * Ɨયારથી સાëાત ્ìાની થયો થકો, 
 * (આƗમા) સવ½થા િનરા̔વ જ હોય છે. 
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કળશ Ð ૧૧૬ 
ઉƗથાિનકા : હવે, આ જ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧, * આƗમા Ԍયારે ìાની થાય Ɨયારે, 
 * પોતે પોતાના સમƨત બિુćપવૂ½ક રાગન ે
૨. * િનરંતર છોડતો થકો, અથા½ત ્નિહ કરતો થકો, વળી Ȑ અબિુćપવૂ½ક રાગ છે 
 * તેને પણ ĥતવાને વારંવાર (ìાનાનભુવનĮપ) 
૩. * ƨવશિƈતને ƨપશ½તો થકો અને (એ રીતે) સમƨત પરવિૃĂનેÑપરપિરણિતન ે 
 * ઉખેડતો ìાનના પણૂ½ભાવĮપ થતો થકો, 
૪. * ખરેખર સદા િનરા̔વ છે. 
 * [આ રીતે ÔìાનીÕ િનરા̔વ કઈ રીતે છે?Ñએ ̆ĕનો ઉĂર કĜો.] 
કળશામતૃ :– 
૧. * આ આતમા [સƠયક્ ̆કારે] Ԍયારે ìાની થાય છે, 
  Ɨયારે ƨવય ંિનજના અહો સહ ુબિુćપવૂ½ક રાગન ે

૨. * કદીયે કરતો થકો,અણબિુćસહ Ȑ રાગ છે 

  તેને અહો પણ ĥતવા, િનજ ìાનના અનભુવĮપ ે

૩. * િનજ શિƈતન ેƨપશ± સદા, એ રીત સહ ુપરવિૃĂઓ 

  ઉખેડતો, િનજ ìાનના સપંણૂ½ ભાવĮપે થતો; 
૪. * િનરા̔વી છે તે સદા [સાëાત]્ ìાની થયો થકો; 
  [ìાની િનરા̔વ કઈ રીતે?Ñએ ̆ĕનનો ઉĂર કĜો.] 
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કળશ Ð ૧૧૭ 
ઉƗથાિનકા :–હવે િશƧયની આશકંાનો ƀોક કહ ેછે :– 
ƀોકાથ½ :– 
૧. * ìાનીને સમƨત ̃ƥયા̔વની સતંિત, 
 * િવČમાન હોવા છતા ંìાની સદા િનરા̔વ છે એમ શા કારણે કɖુ ં? 
૨. * એવી જો તારી બિુć છે (અથા½ત ્જો તને એવી આશકંા થાય છે) 
 * તો હવે તેનો ઉĂર કહવેામા ંઆવે છે. 
કળશામતૃ :– 
૧. * Ôસમƨત ̃ƥયા̔વ તણી બહ ુસતંિત જો ìાનીને, 
  હો િવČમાન છતા ંસદા ìાની િનરા̔વ કેમ છે?Õ 
૨. * જો એવી તારી બિુć હો તો તેહ આશકંા તણો, 
  ઉĂર હવ ેકહવેાય છે, [હ ેભƥય ! તુ ંસાભંળ અહો !] 
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ગાથા Ð ૧૭૩ થી ૧૭૬ 
ઉƗથાિનકા :–હવે, પવૂҴƈત આશકંાના ઉĂરની ગાથા કહ ેછે :– 
ગાથા :– * Ȑ સવ½ પવૂ½િનબć ̆Ɨયય વત½તા સુ̃ િƧટને, 
   ઉપયોગન ે̆ાયોƊય* બધંન કમ½ભાવ વડ ેકરે. ૧૭૩. 
* ઉપયોગને ̆ાયોƊય = ઉપયોગના ̆યોગ અનસુાર 

  * અણભોƊય બની ઉપભોƊય Ȑ રીત થાય તે રીત બાધંતા, 
   ìાનાવરણ ઇƗયાિદ કમҴ સƜત-અƧટ ̆કારના. ૧૭૪. 
  * સĂા િવષે તે િનરુપભોƊય જ, બાળ Ęી Ԍયમ પરુુષન;ે 
   ઉપભોƊય બનતા ંતેહ બાધેં, યવુતી Ȑમ પરુુષન.ે ૧૭૫. 
  * આ કારણે સƠયƈƗવસયંતુ ĥવ અણબધંક કĜા,ં 
   આસરવભાવ અભાવમા ંનિહ ̆Ɨયયો બધંક કĜા. ૧૭૬. 
ટીકામતૃ :– 
(૧) * [પરુુષના રાગના કારણે જ યવુાન Ęી પરુુષન ેવશ કરે છે :] 
૧. * ઉપભોƊય નથી Ԍયમ બાળ-Ęી તƗકાળની પરણેલ Ȑ, 
  િકત ુયૌવન̆ાƜત તે પહલેાનંી Ȑ પરણેલ છે; 
૨. * ઉપભોƊય તે બનતી અરે યૌવન અવƨથામા ંઅન ે
  Ȑ રીત ત ેઉપભોƊય થાયે તે અનસુારે ખરે; 
૩. * એ પરુુષના રાગાિદભાવોને લીધે જ પરુુષને, 
  બધંન કરે છેÑવશ કરે છે [એ જ Ęી પણ પરુુષને.] 
(૨) * [ĥવના િવકારીભાવન ેકારણે જ પવૂ½કમ½ ĥવને બધંન કરે છે :] 
૧. * તે રીત Ȑ ઉપભોƊય નથી સĂા અવƨથામા ંઅહા, 
  િકતં ુȐહ િવપાક કાળે ભોƊયયોƊય થઈ જતા; 
૨. * એવા અહો પુͯ  ગલકરમĮપ ̃ƥય ̆Ɨયય હો ભલ,ે 
  Ȑ રીત ત ેઉપભોƊય થાયે તે અનસુારે ખરે; 
૩. * કમҴ તણા Ȑ ઉદયના છે કાય½Įપે ભાવ તે, 
  ĥવભાવના સͯ ભાવને લીધે જ છે બધંન કરે. 
(૩) * [રાગના અભાવે પવૂ½બć કમҴ ìાનીને નવો બધં કરી શકતા નથી :] 
૧. * માટે અહો આ ìાનીન ેપવૂ± થયેલ િનબć જો, 
  હો ̆Ɨયયો સĂા મહӄ તો હો ભલે તઓે અહો; 
૨. * તોપણ ખરે તે ìાની તોય િનરા̔વી છે કેમ કે, 
  નથી રાગĎષેિવમોહĮપ આ̔વ તણા Ȑ ભાવ છે; 



[ 18 ] 

૩. * તેના અભાવ ેìાનીન ે̃વ̆Ɨયયો બધંો તણા 
  કારણ નથી, નવયૌવના Ԍયમ પરુુષને ઇƍછા િવના. 
૪. * ĥવને નથી જો રાગĎષે િવમોહĮપ આ̔વ અહા, 
  તો ઉદય̆ાƜત દરવકરમ કરી ના શકે બધંન કદા. 
ટીકા :– 
(૧) ૧. * Ȑમ ̆થમ તો તƗકાળની પરણેલી બાળ-Ęી અનપુભોƊય છે પરંત ુયૌવને પામેલી તે 

પહલેાનંી પરણેલી Ęી 
૨. * યૌવન અવƨથામા ંઉપભોƊય થાય છે અને Ȑ રીતે ઉપભોƊય થાય છે એ અનસુારે, 
૩. * પરુુષના રાગભાવન ેલીધે જ, પરુુષને બધંન કરે છેÑવશ કરે છે, 
(૨) ૧. * તેવી રીતે Ȑઓ ̆થમ તો સĂા અવƨથામા ંઅનપુભોƊય છે 
 * પરંત ુિવપાક-અવƨથામા ંઉપભોƊય થાય છે. 
૨. * એવા પુͯ  ગલકરમĮપ ̃ƥય ̆Ɨયયો હોવા છતા ં
 * તેઓ Ȑ રીત ેઉપભોƊય થાય છે તે અનસુારે અથા½ત ્ઉપયોગના ̆યોગ અનસુારે 
૩. * કમҴદયના કાય½કપૂ ĥવભાવના 
 * સͯ ભાવને લીધે જ, બધંન કરે છે. 
(૩) ૧. * માટે ìાનીન ેજો પવૂ½બć 
 * ̆Ɨયયો િવČમાન છે, તો ભલ ેહો; 
૨. * તથાિપ તે (ìાની) તો િનરા̔વ જ છે, કારણ કે 
 * કમҴદયનુ ંકાય½ Ȑ રાગĎષેમોહĮપ આ̔વભાવ 
૩. * તેના અભાવમા ં̃ƥય̆Ɨયયો બધંના 
 * કારણ નથી. (Ȑમ પરુુષને રાગભાવ હોય તો જુવાની પામેલી Ęી તેને વશ કરી શકે છે.) 
૪. * તેમ ĥવને આ̔વભાવ હોય તો જ 
 * ઉદય̆ાƜત ̃ƥય̆Ɨયયો નવો બધં કરી શકે છે. 
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કળશ Ð ૧૧૮ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :– 
ƀોકાથ½ :– 
૧. * પોતપોતાના સમયને અનસુરતા (અથા½ત ્પોતપોતાના સમયે ઉદયમા ંઆવતા) 
 * એવા પવૂ½બć (પવૂ± અìાન અવƨથામા ંબધંાયેલા) ̃ƥયĮપ ̆Ɨયયો 
૨. * પોતાની સĂા છોડતા નથી (અથા½ત ્સĂામા ંછેÑહયાત છે) તોપણ 
 * સવ½ રાગ-Ďષે-મોહનો અભાવ હોવાથી ìાનીન ેકમ½બધં કદાિપ અવતાર ધરતો નથીÑથતો 

નથી. 
કળશામતૃ :– 
૧. * િનજ િનજ સમયમા ંપામતા Ȑ ઉદયને એવા અહો, 
  અìાનકાળે Ȑ થયેલા બć તે ̃વ̆Ɨયયો; 
૨. * અિƨતƗવ િનજનુ ંછોડતા નથી, તોય ìાનીને સદા, 
  રાગાિદના જ અભાવથી, નથી કમ½બધં થતો કદા. 
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કળશ Ð ૧૧૯ 
ઉƗથાિનકા:–હવે આ જ અથ½ ̃ઢ કરનારી બે ગાથાઓ આવે છે તેની સચૂિનકાĮપ ƀોક કહ ેછે :– 
ƀોકાથ½ :– 
૧. * કારણ કે ìાનીન ેરાગĎષેમોહનો અસભંવ છે 
 * તેથી તેને બધં નથી કેમકે તે (રાગ-Ďષે-મોહ) જ બધંનુ ંકારણ છે. 
કળશામતૃ :– 
૧. * Ôનથી ìાનીને સભંવ કદા રાગાિદનો એ કારણે, 
  નથી બધં તેને કેમ કે તે બધંકારણ રાગ છે. 
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ગાથા Ð ૧૭૭, ૧૭૮ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ અથ½ના સમથ½નની બે ગાથાઓ કહ ેછે :– 
ગાથા :– * નિહ રાગĎષે, ન મોહÑએ આ̔વ નથી સુ̃ િƧટને, 
   તેથી જ આ̔વભાવ િવણ નિહ ̆Ɨયયો હતે ુબને; ૧૭૭. 
  * હતે ુચતિુવ�ધ અƧટિવધ કમҴ તણા કારણ કĜા,ં 
   તેનાથી રાગાિદક કĜા,ં રાગાિદ નિહ Ɨયા ંબધં ના. ૧૭૮. 
ટીકામતૃ :– 
૧. * નથી રાગĎષેિવમોહ સƠયƊ̃િƧટને એ કારણે, 
  કે અƛયથા અનપુિĂ છે સમિકતપણાની [કોÕ રીતે;] 
૨. * ને રાગĎષે તણા અભાવ મહӄ જ સƠયƊ̃િƧટને, 
  ̃વ̆Ɨયયો પુͯ  ગલકરમના બધં-હતે ુનવ બને; 
૩. * એ કારણે કે ̃ƥય̆Ɨયયને અહો ̃વકમ½ના, 
  હતેપુણાના હતેઓુ છે રાગĎષેાિદ અહા! 
૪. * તેથી જ હતેનુા અહા હતે ુતણા જ અભાવમા,ં 
  ̆િસć હતેમુાનનો જ અભાવ હોવાથી સદા; 
૫. * નથી બધં સƠયƊ̃િƧટન ેથાતો કĜો [િજનવાણીમા;ં] 
  [આસરવભાવ અભાવમા ંઆ રીત નથી બધંન કદા.] 
ટીકા :– 
૧. * સƠયƊ̃િƧટને રાગ-Ďષે-મોહ નથી કારણ કે સƠયƊ̃િƧટપણાની અƛયથા અનપુિĂ છે (અથા½ત ્

રાગĎષેમોહના અભાવ િવના સƠયƊ̃િƧટપણુ ંબની શકત ુ ંનથી); 
૨. * રાગĎષેમોહના અભાવમા ં તેને (સƠયƊ̃િƧટને) ̃ƥય̆Ɨયયો પુͯ  ગલકમ½નુ ં (અથા½ત ્

પુͯ  ગલકમ½ના બધંનનુ)ં હતેપુણુ ંધારતા નથી. 
૩. * કારણ કે ̃ƥય̆Ɨયયોને પુͯ  ગલકમ½ના હતેપુણાના હતેઓુ રાગાિદક છે; 
૪. * માટે હતેનુા હતેનુા અભાવમા ંહતેમુાનનો (અથા½ત ્કારણનુ ંȐ કારણ તેના અભાવમા ંકાય½નો) 

અભાવ ̆િસć હોવાથી 
૫. ìાનીને બધં નથી. [આમ Ôઆ̔વભાવના અભાવમા ંìાનીને બધં થતો નથીÕ એવા પવૂҴƈત 

કથનનુ ંઆ બે ગાથાઓ Ďારા આચાય½̒ીએ સમથ½ન કયુ¿.] 
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 કળશ Ð ૧૨૦ 
ઉƗથાિનકા:–હવે ìાનીને બધં થતો નથી એ શćુનયનુ ંમાહાƗƠય છે માટે શćુનયના મિહમાનુ ંકાƥય 

કહ ેછે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * ઉćત ìાન (–કોઈનુ ંદબાƥયુ ંદબાય નિહ એવુ ંઉđત ìાન) 

૨. * Ȑનુ ંલëણ છે એવા શćુનયમા ં
૨. * રહીને અથા½ત ્ શćુનયનો આ̒ય કરીને Ȑઓ સદાય એકા˴પણાનો જ અƟયાસ કરે છે 

તેઓ, 
 * િનરંતર રાગાિદથી રિહત િચĂવાળા વત½તા થકા, 
૩. * બધંરિહત એવા સમયના સારને (અથા½ત ્પોતાના શćુ આƗમƨવĮપને) 

 * દેખે છેÑઅનભુવે છે. 
કળશામતૃ :– 
૧. * દબાય નહӄ જો કોઈથી છે એવુ ંતે ઉđત અહો ! 
  છે Ȑનુ ંલëણ તેહ ઉćત ìાન એ નયશćુનો; 
૨. * આ̒ય કરી એકા˴તાનો Ȑ કરે અƟયાસ તે, 
  રાગાિદથી િવરિહત િચĂ સદા થઈ વત± અન ે
૩. * િનજ શćુ આƗમƨવĮપ બધં રિહત [મિહમાવતંને;] 
  દેખે અને અનભુવ કરે એવા સમયના સારને. 
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કળશ Ð ૧૨૧ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે કહ ેછે કે Ȑઓ શćુનયથી ƍયતુ થાય છે તઓે કમ½ બાધંે છે :– 
ƀોકાથ½ :– 
૧. * જગતમા ંȐઓ શćુનયથી ƍયતુ થઈન ે
 * ફરીને રાગાિદના સબંધંને પામે છે, 
૨. * એવા ĥવો, Ȑમણે ìાનને છોડȾુ ંછે 
 * એવા થયા થકા, પવૂ½બć ̃ƥયા̔વો 
૩. * વડે કમ½બધંને ધારણ કરે છે (-કમҴને બાધં ેછે)Ñ 
 * કે Ȑ કમ½બધં િવિચ́ ભેદોના સમહૂવાળો હોય છે (અથા½ત ્Ȑ કમ½બધં અનેક ̆કારનો હોય 

છે. 
કળશામતૃ :– 
૧. * નયશćુથી પિરƍયતુ થઈ Ȑઓ અહો આ જગતમા,ં 
  રાગાિદના સબંધંન ેતેઓ ફરીન ેપામતા; 
૨. * એવા ĥવો કે Ȑમણે છોડી દીધુ ંછે ìાનને, 
  એવા થઈને ̃ƥયઆ̔વ Ȑહ પવૂ½િનબć છે; 
૩. * તેના વડે ધારણ કરે છે િવિવધ પુͯ  ગલકમ½ને, 
  Ȑ કમ½બધં અનકે ભેદસમહૂĮપે હોય છે. 
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ગાથા Ð ૧૭૯, ૧૮૦ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ જ અથ½ને ̃Ƨટાતં Ďારા ̃ઢ કરે છે :– 
ગાથા : – * પરુુષે ˴હલે અહાર Ȑ, ઉદરાિƊનન ેસયંોગ તે 
   બહિુવધ માસં, વસા અને રુિધરાિદ ભાવે પિરણમ;ે ૧૭૯. 
  * Ɨયમ ìાનીને પણ ̆Ɨયયો Ȑ પવૂ½કાળ િનબć તે 
   બહિુવધ બાધેં કમ½, જો ĥવ શćુનય પિરƍયતુ બને. ૧૮૦. 
ટીકામતૃ :– 
૧. * નયશćુથી ìાની અહો Ԍયારે પિરƍયતુ થાય છે, 
  રાગાિદ ભાવોનો અહો સͯ ભાવ તેને હોઈને; 
૨. * ̃વ̆Ɨયયો પવૂ± િનબć થયેલને [તેથી ખરે,] 
  હતેપુણાના હતેનુો સͯ ભાવ થાતા ં[આ રીત;ે] 
૩. * Ȑ હતેમુાન તણુ ંથવુ ંઅિનવાય½Įપ ેહોઈને, 
  ìાનાવરણ આિદĮપે જડકમ½બધંન થાય છે. 
૪. * અ̆િસć નથી ̃Ƨટાતં આ પણ આ િવષે સહ ુĥવનેÑ 

  પરુુષે ˴હલે અÕહાર*ને રસ, રુિધર, માસંાિદĮપ ે

* અÕહારને = આહારને 

૫. * પિરણમન ઉદરાિƊન વડ ેથતુ ંજગતમા ંદેખાય છે; 
  [નયશćુ-પિરƍયતુ ĥવને આ રીત બધંન થાય છે.] 
ટીકા :– 
૧. * Ԍયારે ìાની શćુનયથી ƍયતુ થાય છે Ɨયારે તેન ેરાગાિદનો સͯ ભાવ થવાથી, 
૨. * પવૂ½બć ̃ƥય̆Ɨયયો, પોતાને (-̃ƥય̆Ɨયયોને) કમ½બધંના હતેપુણાના હતેનુો સͯ ભાવ થતા.ં 
૩. * હતેમુાનભાવનુ ં (કાય½ભાવનુ)ં અિનવાય½પણુ ં હોવાથી ìાનાવરણાિદભાવે પુͯ  ગલકમ½ને 

બધંĮપે પિરણમાવે છે, 
૪. * અને આ અ̆િસć પણ નથી (અથા½ત ્આનુ ં̃Ƨટાતં જગતમા ં̆િસć-Ĥણીત ુ ંછે); કારણ કે 

ઉદરાિƊન, પરુુષે ˴હલેા આહારને રસ, રુિધર, માસંાિદભાવ ે
૫. * પિરણમાવે છે એમ જોવામા ંઆવે છે, [શćુનયથી પિરƍયતુ ĥવને આ રીતે, પુͯ  ગલકમ½નુ ં

બધંન થાય છે.] 
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 કળશ Ð ૧૨૨ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ સવ½ કથનના તાƗપય½Įપ ƀોક કહ ેછે :– 
ƀોકાથ½ :– 
૧. * અહӄ આ જ તાƗપય½ છે કે શćુનય Ɨયાગવા યોƊય નથી; 
 * કારણ કે તેના અƗયાગથી (કમ½નો) બધં થતો નથી. 
૨. * અને તેના Ɨયાગથી બધં જ થાય છે. 
 * [તેથી િજનવર કહ ેછે કે હ ેભƥયો ! તમે હવે શćુનયનુ ં˴હણ કરો.] 
કળશામતૃ :– 
૧. * છે આ જ તાƗપય½ અહӄ કે શćુનય તજવો નહӄ, 
  એ કારણે કે કમ½બધં થતો નથી અƗયાગથી; 
૨. * ને અહો તજવાથી તેને કમ½બધં જ થાય છે, 
  [િજનવર કહ ેછે તેથી ભƥયો! શćુનય ˴હજો હવે.] 
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કળશ Ð ૧૨૩ 
ઉƗથાિનકા :–ફરી, Ôશćુનય છોડવાયોƊય નથીÕ એવા અથ½ને ̃ઢ કરનારંુ કાƥય કહ ેછે:– 
ƀોકાથ½ :– 
૧. * ધીર (ચળાચળતા રિહત) અને ઉદાર (સવ½ પદાથҴમા ંિવƨતારયƈુત) 
 * Ȑનો મિહમા છે એવા અનાિદિનધન 
૨. * ìાનમા ંિƨથરતા બાધંતો (અથા½ત ્ìાનમા ંપિરણિતને િƨથર રાખતો) શćુનય 
 * –કે Ȑ કમҴને મળૂથી નાશ કરનારો છે તેÑ 
૩. * પિવ́ ધમ� (સƠયƊ̃િƧટ) પરુુષોએ કદી પણ છોડવાયોƊય નથી. 
 * શćુનયમા ંિƨથત તે પરુુષો, 
૪. * બહાર નીકળતા એવા પોતાના [મરીિચ-ચ˲ને] ìાનિકરણોના સમહૂને (અથા½ત ્ કમ½ના 

િનિમĂે પરમા ંજતી ìાનની િવશેષ ƥયિƈતઓને) 

 * અƣપકાળમા ંસમેટીને, પણૂ½, એક, અચળ, 
૫. * ìાનઘનના પુજંĮપ, શાતં તેજનેÑતેજ પુજંને 
 * [િનƗય એ સƠયƊ̃િƧટ પરુુષ] દેખે છે અથા½ત ્અનભુવે છે. 
કળશામતૃ :– 
૧. * ચળ અચળતા િવણ ધીર ને િવƨતારયƈુત ઉદાર છે, 
  મિહમા અહો Ȑનો [ઘણો] એવા અનાિદિનધન અરે; 
૨. * િનજ ìાનમા*ં િƨથર પિરણિતને રાખતો નયશćુ એ, 
  Ȑ કમ½ને મળૂમાથંી નાશ પમાડનારો છે જ તેÑ 

૩. * સદ્ ̃િƧટ ધમ� પિવ́ ĥવોએ નથી કદી ƗયાԌય એ, 
  નયશćુમા ંિƨથત છે અહો એવા સહયુ ેપરુુષ Ȑ, 
૪. * પરમા ંજતુ ંિનજનુ ંમરીિચ-ચ˲** સકેંલી અન ે

  બસ અƣપકાળ મહӄ અહો, િનજ પણૂ½, એક, અચળ અને 
૫. * િવìાનઘનના પુજંĮપ એ શાતં અિતશય તેજન,ે 
  દેખે અને અનભુવ કરે છે [િનƗય સƠયƊ̃િƧટ તે.] 
પાદિટƜપણ :– 
* ìાન = આƗમા  
** મરીિચ-ચ˲ = ìાન-િકરણોનો સમહૂ = ìાનની િવશેષ ƥયિƈતઓ 
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કળશ - ૧૨૪ 
ઉƗથાિનકા :–હવે, આ̔વોનો સવ½થા નાશ કરવાથી Ȑ ìાન ̆ગટ થયુ ંતે ìાનના મિહમાનુ ંકાƥય 

કહ ેછે :– 
ƀોકાથ½ :– 
૧. * Ȑનો ઉČોત (̆કાશ) િનƗય છે એવી 
 * કોઈ પરમ વƨતનુે Ӕતરંગમા ંદેખનાર પરુુષને, 
૨. * રાગાિદક આ̔વોનો શી˵ સવ½ ̆કારે 
 * નાશ થવાથી આ ìાન* ̆ગટ થયુÑં 
૩. * કે Ȑ ìાન** અƗયતં અƗયતં (-અનતં અનતં) િવƨતાર પામતા િનજ રસના ફેલાવથી 
 * લોકના Ӕત સધુીના સવ½ ભાવોને કરબોળ કરી દે છે અથા½ત ્સવ½ પદાથҴને Ĥણે છે, 
* ìાન = આƗમા  ** ìાન = ̆ગટ થયેલી ìાનની પયા½ય 

૪. * Ȑ ìાન ̆ગટ થયુ ંƗયારથી સદાકાળ અચળ છે. 
 * અથા½ત ્̆ગટયા પછી સદા એવુ ંન ેએવુ ંજ રહ ેછેÑ 
૫. * ચળતુ ંનથી, અને Ȑ ìાન અતલુ છે 
 * અથા½ત ્Ȑના તƣુય બીજુ ંકાઈં નથી. 
કળશામતૃ :– 
૧. * Ȑનો અહો ઉČોત છે િનƗયે જ એવી વƨત ુȐ 
  કોઈ પરમન,ે Ӕતરંગે, દેખનારા પરુુષને; 
૨. * રાગાિદ આ̔વભાવનો શી˵ ેસહયુ ̆કારથી, 
  થઈ નાશ ̆ગટȽુ ંìાન આ િનજરસ તણા ફેલાવથી; 
૩. * કે ìાન Ȑ અƗયતં અિત િવƨતાર પામીને અરે, 
  લોકાતં સધુીના સવ½ ભાવોને અહો Ĥણે ખરે; 
૪. * Ȑ ìાન ̆ગટȽુ ંƗયારથી તે સવ½ કાળ અચળ રહ,ે 
  ̆ગટયા પછી એવુ ંજ ન ેએવુ ંજ તે િનƗય ેરહ;ે 
૫. * ચળતુ ંનથી તે ìાન કદીયે ન ેઅહો Ȑ અતલુ છે, 
  નથી તƣુય તેના Ȑવી કો આ જગતમા ંવƨત ુખરે. 
ટીકા :–આ રીતે આ̔વ (રંગભિૂમમાથંી) બહાર નીકળી ગયો. 
આમ ̒ી સમયસારની (̒ીમદ્ ભગવƗકંુદકંુદાચાય½̆ણીત ̒ી સમયસાર પરમાગમની) ̒ીમદ્ 

અમતૃચં̃ ાચાય½દેવ િવરિચત આƗમƉયાિત નામની ટીકામા ં આ̔વનો ̆Įપક ચોથો Ӕક 
સમાƜત થયો. 
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